
 

บทที่  ๕ 
 

สรุป อภิปรายผลและขอเสนอแนะ 
 

  จากการศกึษาเรือ่ง  สภาวการณทางวัฒนธรรมจังหวัดยะลา มีวัตถุประสงค ๒ ประการ  
๑) เพื่อศึกษาสภาวการณทางวัฒนธรรมจังหวัดยะลา  ๒) เพื่อนําผลการวิจัยมาเปนแนวทางการแกไขปญหาสังคม
อยางถูกตอง โดยทําการรวบรวมขอมูลจากกลุมตัวอยางที่เปนเด็ก เยาวชน และประชาชนทั่วไปในพื้นที่จงัหวัด
ยะลา  ซึ่งเปนเด็กเยาวชน  จํานวน ๔๐๐  คน และประชาชนทั่วไป จํานวน ๔๐๐  คน  โดยการใช
แบบสอบถามและใชสถิติเชิงพรรณนาในการอธบิายขอมูลพื้นฐานซึง่ผูศึกษาไดทําการสรปุผลการศึกษาและอภปิราย
ผลและขอเสนอแนะดังนี ้
 

๕.๑  สรุปผลการศึกษา 
๕.๑.๑  สภาวการณทางวัฒนธรรม(ประชาชนทั่วไป) 

๕.๑.๑.๑   ปจจัยสวนบุคคล   
จากการศกึษาปจจัยสวนบุคคล พบวา  ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยาง  สวนใหญเปน

เพศหญงิ  รอยละ  ๖๒.๘  รองลงเปนเพศชาย รอยละ ๓๗.๓  สวนใหญนับถือศาสนาอสิลาม รอยละ  ๗๕.๐ 
รองลงมานบัถือศาสนาพทุธ รอยละ ๒๒.๙  และนับถือศาสนาคริสต  รอยละ ๑.๙   สวนใหญจบการศึกษา
ระดับปรญิญาตรี รอยละ  ๔๓.๗ รองลงมาจบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา รอยละ ๓๐.๒  และจบการศกึษาใน
ระดับอาชีวศึกษา  รอยละ  ๑๔.๐  สวนใหญมีสถานภาพโสด รอยละ  ๕๔.๓ รองลงมามีสถานภาพสมรส รอย
ละ ๓๙.๘   และมสีถานภาพหยาราง  รอยละ  ๓.๓  สวนใหญประกอบอาชีพ รับจาง รอยละ ๓๓.๘  รองลงมา
ประกอบอาชีพ ขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจ  รอยละ  ๒๐.๙  และประกอบอาชีพ ทําการเกษตรและอื่นๆ  รอยละ  
๑๒.๔        
                             ๕.๑.๑.๒  สภาวการณทางวฒันธรรม 

           ๑)  ดานครอบครัว  จากการศึกษา พบวา ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยาง สวนใหญ
จะทานขาวเย็นรวมกันมากที่สุด  รอยละ ๓๙.๓ รองลงมา ทานขาวเย็นรวมกันมากรอยละ ๒๔.๘  และทานขาว
เย็นรวมกันนอยที่สุด  รอยละ  ๔.๐  ครอบครัวจะใชเวลาเสาร-อาทิตย หรือวันหยุดรวมกันระดับมากรอยละ 
๓๒.๐ รองลงมาระดับมากทีสุ่ดรอยละ ๒๑.๓ และระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๑๒.๐ ครอบครัวมกีิจกรรมไปเยี่ยม
ญาติผูใหญ  ระดับมากรอยละ  ๒๗.๗   รองลงมาระดับปานกลาง  รอยละ ๒๔.๓  และระดับนอย  รอยละ 
๑๔.๐  ครอบครัวชอบไปซื้อของดวยกันระดับมาก  รอยละ ๒๕.๗  รองลงมาระดบัมากที่สุด  รอยละ  ๒๓.๙
และนอยทีสุ่ดระดับนอย  รอยละ  ๑๑.๓  

 

ครอบครัว ครอบครัวทานไปวัด  โบสถ มัสยิด ดวยกัน ระดับปานกลางรอยละ  ๓๓.๙ 
รองลงมาระดบัมาก  รอยละ ๒๖.๔  และนอยที่สุดระดับนอย  รอยละ ๙.๕  ครอบครัวมีเวลาพูดคุยกันระดับ
มาก รอยละ ๓๗.๙  รองลงมาระดบัมากทีสุ่ด  รอยละ ๒๖.๓  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด    รอยละ  ๒.๘  



 ๑๕๔ 

ครอบครัวรับฟงความคิดเห็นซึ่งกันและกัน ระดับ มาก รอยละ ๓๓.๐  รองลงมาระดบัปานกลางรอย
ละ ๒๙.๖  และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๑.๐ ครอบครัวใชสื่อสมัยใหม(มือถือ Faacebook) สื่อสาร  
ระดับมากทีสุ่ด  รอยละ  ๒๙.๕  รองลงมาระดับมาก  รอยละ  ๒๓.๗  และนอยทีสุ่ดระดับนอย  รอยละ ๑๑.๘  
ครอบครัว แสดงความชื่นชมกันเมื่อสมาชิกในครอบครัวทําสิ่งที่ดรีะดับมากทีสุ่ด  รอยละ ๓๓.๖ รองลงมาระดบั
มาก รอยละ  ๓๒.๑ และนอยที่สุดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ  ๒.๖  ครอบครัว มีการแสดงความรักกันระหวางพอแม
ลูกระดับมาก  รอยละ  ๒๗.๕  รองลงมาระดบัปานกลางรอยละ  ๒๓.๗ และนอยทีสุ่ดระดบันอย รอยละ ๑๓.๔  
ครอบครัวมีความสามารถในการแกความขัดแยงในครอบครวัไดอยางสันติ ระดับมาก  รอยละ ๓๑.๐  รองลงมา
ระดับนอย  รอยละ  ๒๔.๐  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๑.๐  ครอบครัวมีการสอนเรื่องคุณธรรม  
จริยธรรมตามหลักศาสนา  ระดับปานกลาง  รอยละ ๓๒.๐  รองลงมาระดบัมาก รอยละ  ๒๖.๗  และนอยทีสุ่ด
ระดบั นอยทีสุ่ด รอยละ ๑.๘  ครอบครัวมกีารตั้งกติกาเพื่อความเปนระเบียบวินัยในบาน  ระดับปานกลาง  รอย
ละ ๒๗.๒  รองลงมาระดับ มาก  รอยละ  ๒๖.๖  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๓.๑ ครอบครัวเปนที่
ปรึกษาและที่พึง่ใหแกทานระดบัมากที่สุด  รอยละ  ๔๐.๒  รองลงมาระดับมาก รอยละ ๒๗.๐  และนอยทีสุ่ด
ระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๑.๕  ครอบครัวทานเปนครอบครัวที่อบอุนระดับมากทีสุ่ด  รอยละ  ๓๗.๗  รองลงมา
ระดับมาก  รอยละ  ๒๖.๓  และนอยที่สุด ระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ  ๑.๘  
 

๒) ดานสื่อและการเรยีนรู  จากการศึกษา พบวา ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยาง สวน
ใหญ อานหนงัสือระดับปานกลาง  รอยละ ๓๕.๔  รองลงมา  ระดับมาก รอยละ  ๒๒.๗ และ อานหนังสือนอย
ที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ ๑๐.๙  อานหนังสือพมิพรายวันมากที่สุด ระดับปานกลาง  รอยละ  ๒๔.๒  
รองลงมา ระดับนอย  รอยละ ๒๐.๙ และนอยทีสุ่ด ระดบัมาก รอยละ ๑๖.๑  ติดตามขาวสารทางเวปไซต,มาก
ที่สุด  ระดับ นอย  รอยละ ๒๔.๗  รองลงมาระดบัปานกลาง  รอยละ ๒๑.๗  และติดตามขาวสารทางเวปไซต 
นอยที่สุดระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๑๔.๖  ดูขาวรายวันทางสถานีโทรทัศน  มากที่สุดระดบัมาก  รอยละ ๓๗.๑  
รองลงมาระดบัมากทีสุ่ด  รอยละ  ๒๖.๙  และนอยที่สุด ระดับนอยทีสุ่ด  รอยละ  ๓.๑  ชอบดูละครโทรทัศน
มากที่สุด ระดบัปานกลาง  รอยละ ๒๙.๗  รองลงมาระดับมากที่สุด รอยละ ๒๕.๔  และนอยทีสุ่ดระดบันอยที
สุด  รอยละ ๗.๑  ใชโทรศัพทมือถือในชีวิตประจําวัน  มากที่สุดระดับมากทีสุ่ด  รอยละ ๓๙.๒  รองลงมาระดับ
มาก รอยละ ๒๗.๒  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ ๑.๙  ใช Facebook  Google+และ social  ตางๆ มาก
ที่สุดระดับมาก รอยละ ๒๒.๗  รองลงมาระดบัปานกลาง  รอยละ  ๒๐.๗  และนอยที่สุดระดบัมากทีสุ่ด รอย
ละ  ๑๘.๒  ชอบชมรายการสารคดีทางโทรทัศนมากที่สุด  ระดับมาก  รอยละ ๓.๕๐ รองลงมาระดบัปานกลาง  
รอยละ  ๒๔.๖  และนอยที่สุดระดบั นอยที่สุด  รอยละ  ๕.๓   สามารถแยกแยะไดวาขาวสาร  หรือสื่อประเภท
ใดนาเชื่อถือมากทีสุ่ด ระดับมาก รอยละ ๔๓.๘ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๖.๕ และนอยที่สุดระดับนอย 

 

ที่สุด รอยละ ๒.๑.๓๐   ใชอินเตอรเน็ตคันควาหาขอมลูทีเ่ปนประโยชนตอการเรียนและการทํางานมากที่สุดระดับ
มาก  รอยละ ๒๙.๕  รองลงมาระดับมากที่สุด  รอยละ ๒๕.๒ และนอยที่สุดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๑๑.๕   ให
คําแนะนําลูกหลานหรือคนในครอบครัวในการบรโิภคสื่อประเภทตางๆ มากทีสุ่ดระดบัมาก  รอยละ ๓๔.๐ 
รองลงมาระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๒๗.๙ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอยละ ๓.๐ คิดวาสื่อมีอทิธิพลตอตัวทาน
มากที่สุดระดบั มาก  รอยละ  ๓๐.๑  รองลงมาระดบัมากที่สุด  รอยละ ๒๘.๓ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด  
รอยละ  ๓.๓  มีความสนใจที่จะชมการแสดงพื้นบานมากทีสุ่ด  ระดับมาก รอยละ ๒๓.๐  รองลงมาระดับนอย
ที่สุด  รอยละ ๒๒.๕  และนอยทีสุ่ดระดบัมากที่สุด   รอยละ ๑๖.๕ 

 



 ๑๕๕ 

๓ ) ศาสนา  จาก การศึกษา พบวา ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยาง สวน
ใหญ เขารวมกจิกรรมในวันสําคัญทางศาสนามากที่สุดระดบัมากทีสุ่ด  รอยละ ๔๕.๒  รองลงมาระดับมาก  
รอยละ๒๔.๕ และนอยทีสุ่ดระดบั  นอยทีสุ่ดระดบั  นอยทีสุ่ด รอยละ  ๑.๓  เครงครัดในการปฏิบัติกจิกรรม
ทางศาสนาในชีวิตประจําวันมากทีสุ่ด ระดับปานกลาง รอยละ ๓๕.๗  รองลงมาระดับมาก รอยละ ๒๗.๑ และ
นอยที่สุด ระดับนอยที่สุด รอยละ ๑.๕  เปนคนมีความอดทนอดกลั้นตอความโกรธหรือไมพอใจมากที่สุด ระดับ
มาก รอยละ ๔๐.๙  รองลงมาระดบัมากทีสุ่ด รอยละ ๒๗.๙ และนอยที่สุด ระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๑.๘   เปน
คนที่มีความเมตตากรุณา  เอื้อเฟอเผือ่แผตอผูอื่นมากที่สุด  ระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๓๓.๔ รองลงมาระดบั มาก  
รอยละ ๓๐.๖  และนอยที่สุดระดบั นอยที่สุด รอยละ ๑.๓ เปนคนที่สามารถอภัยใหผูอื่นไดมากทีสุ่ดระดบัมาก  
รอยละ ๓๗.๔  รองลงมาระดบัมากทีสุ่ด  รอยละ ๒๒.๙ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๑.๖  มีความ
ศรัทธาในผูนําศาสนาในชุมชนของทานมากทีสุ่ด  ระดับมาก  รอยละ ๓๖.๘  รองลงมาระดบัมากทีสุ่ด ระดบั
มากที่สุด รอยละ ๒๒.๓  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ ๙.๕  คิดวาผูนําศาสนาในชุมชนเปนแบบอยางที่
ดีในการดําเนินชีวิตมากทีสุ่ด ระดบัมาก รอยละ ๓๒.๗  รองลงมาระดบัมากทีสุ่ด  รอยละ  ๒๕.๘  และนอยที่สุด 
ระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๗.๘  เชื่อในการทําดีตองไดดี ทําชั่วตองไดช่ัวมากที่สุดระดับมากทีสุ่ด รอยละ  ๔๘.๐ 
รองลงมาระดบัมาก  รอยละ ๒๕.๕  และนอยทีสุ่ด ระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๑.๖ คิดวากิจกรรมทางศาสนา
บางอยางควรมีการปรบัปรงุใหเขากับยุคสมัยมากทีสุ่ดระดับ  มากที่สุด  รอยละ  ๓๒.๓  รองลงมาระดบัมาก 
รอยละ  ๒๗.๘  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๖.๖   เชื่อวาคนในชุมชนของสวนใหญมีความรูเรื่อง
ศาสนา มากที่สุดระดับปานกลาง รอยละ ๓๑.๖ รองลงมาระดับมาก รอยละ  ๒๘.๕  และนอยที่สุด ระดับนอย
ที่สุด  รอยละ  ๒.๓ 

 

๔)  ดานการบริโภค   จากการศึกษา พบวา ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยางสวนใหญ   
มักเลือกใชสินคาหรือเครือ่งแตงกายตามแฟชั่นมากทีสุ่ด  ระดับปานกลาง รอยละ  ๒๔.๗  รองลงมาระดบันอย  
รอยละ  ๒๔.๒  และนอยที่สุดระดับ มากที่สุด รอยละ ๙.๘ นิยมรับประทานอาหารพื้นถิ่น/ประจําถิ่น มากที่สุด
ระดับมากทีสุ่ด  รอยละ  ๔๒.๕  รองลงระดับมาก  รอยละ  ๒๘.๖  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ ๓.๘  
ชอบเลอืกซือ้สินคาในรานสะดวกซือ้หรือหางสรรพสินคามากที่สุดระดับปานกลาง  รอยละ ๔๐.๒  รองลงมา
ระดับมากทีสุ่ด  รอยละ  ๑๘.๘  และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๕.๘  มกัเลอืกซือ้สินคาตามโฆษณามาก 
ที่สุดระดับปานกลาง  รอยละ ๒๙.๙  รองลงมาระดับมาก  รอยละ ๒๖.๘  และนอยทีสุ่ดระดบัมากที่สุด  รอย
ละ ๕.๕   ๔๐.๒  รองลงมาระดับมากทีสุ่ด  รอยละ  ๑๘.๘  และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๕.๘ มักจด
บันทึก หรือทําบัญชรีายรบัรายจายเปนประจํามากทีสุ่ดระดบั  นอยที่สุด  รอยละ ๒๗.๗  รองลงมาระดบัมาก  
รอยละ ๒๔.๒  และนอยทีสุ่ดระดบัมากที่สุด  รอยละ  ๖.๘   เก็บออมเงินไวใชในอนาคตหรือเผื่อเหตุฉุกเฉิน
มากที่สุดระดบัปานกลาง รอยละ ๒๔.๖  รองลงมาระดับมาก รอยละ  ๒๓.๕ และนอยทีสุ่ด ระดับมากทีสุ่ด  
รอยละ ๑๖.๗ มักศึกษาขอมูลหรือรายละเอียดของสินคากอนเลือกซื้อมากทีสุ่ดระดบัมากที่สุด  รอยละ  ๒๖.๑  
รองลงมาระดบั  ปานกลาง  รอยละ  ๒๕.๙  และนอยที่สุดระดับ  นอย  รอยละ  ๑๐.๒  เชื่อวา ในชุมชนของ
ทานมีคนซื้อหวยเลนการพนันมากทีสุ่ด ระดับนอยที่สุด รอยละ ๓๗.๔ รองลงมาระดับนอย รอยละ  ๑๘.๓  
และนอย  ทีสุ่ดระดับมากที่สุด  รอยละ ๑๓.๑   เชื่อวาในชุมชนของทานมีคนดื่มเหลา สูบบุหรี่ หรือเสพสาร
เสพติด  มากกทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ  ๓๒.๑  รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๓.๕  และนอยที่สุด
ระดับนอย รอยละ ๑๓.๑  เปนคนดื่มเหลา  มากทีสุ่ดระดบันอยที่สุด  รอยละ ๗๑.๗   รองลงมาระดับปานกลาง  
รอยละ  ๙.๙  และนอยที่สุดระดับมาก รอยละ ๔.๙ ซื้อหวยหรือเลนการพนันมากทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด 
 



 ๑๕๖ 

๕)  ดานการทํางาน   จากการศกึษา    พบวา ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยาง
สวนใหญ 

มีความภาคภูมิใจในอาชีพของครอบครอบครัว มากที่สุดระดับมากทีสุ่ด รอยละ  ๔๘.๑  รองลงมาระดับมาก  
รอยละ  ๒๗.๒ และนอยทีสุ่ดระดบันอยที่สดุ รอยละ ๐.๘ ตองการสบืทอดหรอืใหมีผูสบืทอดอาชีพของครอบครัว
มากที่สุด ระดบัมาก รอยละ ๓๐.๕ รองลงมาระดับ  มากทีสุ่ด  ๒๙.๒  และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ  
๙.๗  คิดวาทานเปนคนที่ตรงเวลามากทีสุ่ดระดบัมากที่สุด รอยละ ๓๓.๕  รองลงมาระดับมากรอยละ ๒๙.๑  
และนอยทีสุ่ดระดับ นอยทีสุ่ดรอยละ ๕.๘  คิดวาทานเปนคนที่มุมานะไมทอถอยจนกวางานจะสําเร็จมากทีสุ่ด  
ระดับมากทีสุ่ด  รอยละ ๓๙.๙  รองลงมาระดับมาก  รอยละ  ๓๔.๘  และนอยที่สุด  ระดับนอย   รอยละ ๓.๓   
คิดวาทานเปนคนที่ซือ่สัตยสจุริตมากที่สุด  ระดบัมากทีสุ่ดรอยละ  ๔๒.๘ รองลงมาระดับมาก  รอยละ  ๓๑.๖  
และนอยทีสุ่ดระนอยที่สุดรอยละ ๑.๐ เชื่อวาทานเปนคนที่ทาํงานเปนทมีไดดีมากทีสุ่ดระดบัมาก รอยละ  ๓๒.๔  
รองลงมาระดบัมมากที่สุด  รอยละ  ๒๗.๔  และนอยที่สุดระดับนอยทีสุ่ด  รอยละ ๕.๕ เชื่อวาทานไมเกี่ยงเมื่อ
ตองทํางานหนักกวาคนอื่น มากที่สุดระดบัมาก  รอยละ ๓๑.๔  รองลงมาระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๓๐.๙  และ
นอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๖.๐  มักไปถึงที่ทํางานสายมากที่สุด  ระดับมาก รอยละ ๒๓.๑ รองลงมาระดบั
นอยทีสุ่ด รอยละ ๒๒.๕ และนอยทีสุ่ดระดบัมากทีสุ่ด รอยละ ๑๓.๘   คิดวาฐานะทางเศรษฐกิจเปนเครื่องกําหนด
ความสุขในชีวิตมากที่สุด ระดบัปานกลาง  รอยละ ๒๖.๑  รองลงมาระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๒๕.๑  และนอย
ที่สุดระดับนอย  รอยละ  ๑๑.๙ เชื่อมั่นวาการทํางานอยูในทองถิ่นสรางความมั่นคงในชีวิตได มากที่สุดระดบั
มากที่สุด  รอยละ  ๔๔.๖  รองลงมาระดบัมาก รอยละ ๒๔.๗  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๐.๘   
 
 

 

๕.๑.๑.๒   สภาวการณทางวัฒนธรรม  (ประชาชนทั่วไป)   
จากการศึกษาประชาชนกลุมตัวอยาง    จํานวน ๔๐๐  คน ในพื้นที่จังหวัดยะลา 

  ๑) ดานครอบครัว  พบวา  ประชาชนกลุมตัวอยางสวนใหญมสีภาวการณทางวัฒนธรรม
ทางดานครอบครัวอยูในระดบัปานกลาง เมื่อพจิารณารายขอ  พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีครอบครัวเปนที่
ปรึกษาและเปนที่พึง่ที่ดีใหแกกันและกัน มีคาเฉลี่ย  ๓.๙๒  รองลงมา  ครอบครัวของทานเปนครอบครัวที่อบอุน 
คาเฉลี่ย ๓.๘๙   และขอที่มีความคิดเห็นนอยทีสุ่ด ในระดบัมาก คือครอบครัวมีการแสดงความรักระหวางกัน 

(เชน กอด หอมแกมจูงมอื ฯลฯ) คาเฉลี่ย ๓.๐๔   

  ๒) ดานสื่อและการเรียนรู  พบวา   ประชาชนกลุมตัวอยางสวนใหญ มสีภาวการณ
ทางวัฒนธรรม ดานสื่อและการเรียนรูอยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณารายขอ  พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ
ใชโทรศัพทมอืถือในชีวิตประจําวัน  คาเฉลี่ย  ๓.๙๑  รองลงมา คือสามารถแยกแยะไดวาขาวสาร หรือสื่อ
ประเภทใดนาเชื่อถือ   คาเฉลี่ย ๓.๗๑   และขอที่มีความคิดเห็นนอยที่สุด ในระดบัปานกลาง  คือทานติดตาม
ขาวสารทางเว็บไซต  คาเฉลี่ย๒.๘๙   

  ๓) ดานศาสนา  พบวา  ประชาชนกลุมตัวอยางมสีภาวการณทางวัฒนธรรม ดาน
ศาสนาอยูในระดบัมาก เมือ่พิจารณารายขอ พบวา กลุมตัวยางสวนใหญเชื่อในการทําดีตองไดด ีทําชั่วตองไดช่ัว 
คาเฉลี่ย  ๔.๐๘  รองลงมา ทานเขารวมกิจกรรมในวันสําคญัทางศาสนาของทาน คาเฉลี่ย ๔.๐๓   และขอทีม่ี
ความคิดเห็นนอยทีสุ่ด ในระดับมาก  คือ ทานมีความศรัทธาในผูนําศาสนาในชุมชนของทาน  คาเฉลี่ย  ๓.๕๑   

   ๔) ดานการบริโภค  พบวา ประชาชนกลุมตัวอยางมสีภาวการณทางวัฒนธรรม ดาน
การบริโภคสื่ออยูในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณารายขอ  พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญนิยมรับประทานอาหาร



 ๑๕๗ 

พื้นถิ่น/ประจําถิ่น (เชน น้ําบูด ูขาวยํา แกงไต ปลา ฯลฯ)  คาเฉลี่ย  ๔.๐๐  รองลงมา คือมกัศึกษาขอมลู
หรอืรายละเอียดของสนิคากอนเลือกซือ้ คาเฉลี่ย ๓.๔๐  และขอที่มีความคิดเห็นนอยที่สุด ในระดับนอย คือ 
ทานเปนคนดื่มเหลา คาเฉลี่ย ๑.๗๒ และขอ ๕๐ ทานซื้อหวย หรือเลนการพนัน คาเฉลี่ย ๑.๘๒  

  ๕) ดานการทํางาน  พบวา  ประชาชนกลุมตัวอยางมสีภาวการณทางวัฒนธรรม 
ดานการทํางานอยูในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณารายขอ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ ภูมิใจในอาชีพของ
ครอบครัว  คาเฉลี่ย ๔.๑๗  และคิดวาตนเองเปนคนช่ือสตัยสุจริต  คาเฉลี่ย ๔.๐๖  และขอทีม่ีความคิดเห็น
นอยที่สุด คือ มักไปถึงที่ทํางาน คาเฉลี่ย ๒.๘๕  
 

 

 

 

 

 

 
 
๕.๒.๑  สภาวการณทางวัฒนธรรม(เดก็และเยาวชน) 
 

       ๕.๒.๑.๑   ปจจัยสวนบคุคล   
  จากการศกึษาปจจัยสวนบุคคล พบวา  เด็กและเยาวชนทีเ่ปนกลุมตัวอยาง  

สวนใหญเปนเพศหญงิ  รอยละ  ๖๔.๒  และรองลงเปนเพศชาย รอยละ ๓๕.๘  สวนใหญนับถือศาสนาอิสลาม 
รอยละ  ๗๘.๐ รองลงมานับถือศาสนาพุทธ รอยละ ๒๐.๗  และนับถือศาสนาคริสต  รอยละ  ๑.๓  ศึกษาใน
ระดับประถมศึกษาและระดบัมัธยมศึกษา รอยละ ๓๐.๐ รองลงมากําลงัศึกษาในระดับอาชีวศึกษา รอยละ ๒๕.๐  
และระดับอุดมศกึษา  รอยละ  ๑๕.๐  อาศัยอยูกับบิดามารดา รอยละ ๗๘.๘  รองลงมาอาศัยอยูกบัพอหรือแม  
รอยละ ๑๑.๐  และนอยทีสุ่ดอาศยัอยูกบัเองคนเดียว รอยละ  ๐.๓ 

 
 ๕.๒.๑.๒  สภาวการณทางวัฒนธรรม 

            ๑) ดานครอบครัว จากการศึกษาพบวา เด็กและเยาวชนทีเ่ปนกลุม
ตัวอยางสวนใหญ ครอบครัวของทานขาวเย็นรวมกัน รอยละ ๓๑.๐ และรองลงมาระดับมาก รอยละ ๒๙.๓  และ
นอยที่สุดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๖.๐ ครอบครัวจะใชเวลาเสาร-อาทิตย หรือวัดหยุดรวมกันในระดับมาก รอยละ  
๒๗.๘  รองลงมาระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๒๔.๘ และนอยที่สดุระดับนอยที่สุด รอยละ ๘.๓  ครอบครัวมีกจิกรรม
ไปเยี่ยมญาตผิูใหญในระดบัปานกลาง รอยละ  ๓๕.๑ รองลงมาระดับมาก รอยละ ๓๓.๓ และนอยทีสุ่ดระดบั
นอยทีสุ่ด รอยละ ๖.๕ ครอบครัวชอบไปซื้อของดวยกันระดบัปานกลาง รอยละ ๓๓.๖ รองลงมาระดบัมาก  รอยละ 
๒๗.๕ และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๓.๕  ครอบครวัไปวัดโบสถมสัยิดดวยกันระดับมากรอยละ  ๓๕.๒  
รองลงมาระดบัปานกลาง รอยละ ๒๖.๖ และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด รอยละ ๖.๕  ครอบครัวมีเวลาพูดคุยกัน
ระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๓๑.๗ รองลงมาระดบัมาก รอยละ ๓๑.๒ และนอยที่สุดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ  ๔.๓
ครอบครัวรับฟงความคิดเห็นซึ่งกันและกันระดับมาก รอยละ ๓๖.๔ รองลงมาระดบัมากที่สุด รอยละ  ๒๗.๑  
และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๕.๓ ครอบครัวใชสื่อสมัยใหม( เชน มือถือFacebook )สื่อสาร ระดับปานกลาง  



 ๑๕๘ 

รอยละ ๓๐.๐ รองลงมาระดับนอย รอยละ ๒๑.๔ และนอยทีสุ่ดระดับมากที่สุด รอยละ ๑๒.๒ 
ครอบครัวแสดงความชื่นชมกันเมื่อสมาชิกในครอบครัวทําสิ่งที่ดีระดับมาก รอยละ ๓๐.๐ รองลงมาระดับมากที่สุด 
รอยละ  ๒๘.๓  และนอยทีสุ่ดระดับ  นอยที่สุดรอยละ ๓.๐ ครอบครัวมกีารแสดงความรักกันระหวางพอแมลกู 
ระดับปานกลาง รอยละ ๒๘.๓ รองลงมาระดับมากรอยละ ๒๗.๓ และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๕.๕ 
ครอบครัวมีความสามารถในการแกความขัดแยงในครอบครัวไดอยางสันติระดับมาก รอยละ ๓๖.๗ รองลงมาระดับ
ปานกลางรอยละ ๒๖.๔  และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ดรอยละ ๖.๕ ครอบครัวมีการสอนเรื่องคุณธรรมจริยธรรม
ตามหลักศาสนา  ระดับมาก รอยละ ๓๙.๓ รองลงมาระดับมากที่สุดรอยละ ๒๙.๘ และนอยที่สุด  ระดับนอยที่สุด 
รอยละ ๓.๕  ครอบครัวของทานมีการตั้งกตกิาเพื่อความเปนระเบียบวินัยในบาน  ระดับมากรอยละ ๓๔.๓ 
รองลงมาระดบัปานกลาง รอยละ  

 
 

๐.๗  และนอยที่สุดระดับนอยทีสุ่ดรอยละ ๔.๓  ครอบครัวของทานเปนแบบอยางในการดําเนินชีวิต   ระดบัมาก 
รอยละ ๓๕.๖ รองลงมาระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๓๐.๑ และนอยที่สุด ระดบันอยทีสุ่ด รอยละ ๓.๐  ครอบครัว
เปนทีป่รกึษาและทีพ่ึ่งใหแกทานระดับมาก รอยละ ๓๕.๓ รองลงมาระดบัมากทีสุ่ด รอยละ ๓๓.๓  และนอย
ที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๓.๘  เปนครอบครัวที่อบอุน ระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๔๑.๑  รองลงมาระดับมาก 
รอยละ ๓๐.๓ และนอยทีสุ่ด ระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๓.๐ ครอบครัวมีสวนชวยใหทานหางไกลจากเหลา บุหรี ่
และยาเสพติด ระดับมากที่สุด รอยละ ๓๙.๘ รองลงมาระดบัมาก รอยละ ๒๖.๘ และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด 
รอยละ ๗.๕ ครอบครัวของทานสอนใหทานเผชิญปญหาอยางรับผิดชอบระดบัมาก รอยละ ๓๖.๑ รองลงมาระดบั
มากทีสุด รอยละ ๒๗.๑ และนอยทีสุ่ดระดบันอยที่สดุ รอยละ ๔.๕ ครอบครัวมักแสดงความกังวลเกี่ยวกบัตัวทาน  
ระดับปานกลาง รอยละ๓๔.๑ รองลงมาระดับมาก รอยละ ๒๙.๑ และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด รอยละ ๑๐.๘  
ครอบครัวแสดงความกังวลเกี่ยวกบัตัวทานระดบัปานกลาง รอยละ ๓๔.๑ รองลงมาระดับมาก รอยละ ๒๙.๑  
และนอยทีสุ่ดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๑๐.๘ ครอบครัวมสีวนรวมในกจิกรรมของโรงเรียนระดับมาก รอยละ 
๓๕.๘ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๙.๑ และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด รอยละ ๓.๘ ครอบครัวรูจัดกลุม
เพื่อนสนทิของทาน ระดบัปานกลาง  รอยละ ๓๓.๓ รองลงมาระดับมาก รอยละ ๓๑.๖ และนอยที่สุดระดับนอย
ที่สุด รอยละ ๒.๓ ครอบครัวเลี้ยงดูอยางเขมงวดกวดขันระดับปานกลาง รอยละ ๓๓.๔  รองลงมาระดับมาก  
รอยละ  ๓๓.๒  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ  ๔.๕  ครอบครัวเอาใจใสชีวิตประจําวันของทาน ระดับมาก 
รอยละ ๓๕.๗ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๗.๖ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอยละ ๒.๓ ครอบครัว
เปนแบบอยางที่ดีของการแสดงความเห็นอกเห็นใจและมีน้ําใจตอผูอื่น ระดบัมาก รอยละ ๓๖.๑ รองลงมา
ระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๒๙.๗ และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๓.๓   

 

  ๒) สื่อและการเรยีนรู  จากการศกึษาพบวา เดก็และเยาวชนทีเ่ปนกลุมตัวอยาง
สวนใหญ อานหนังสือและทบทวนบทเรียน ระดับปานกลาง รอยละ ๓๖.๖ รองลงมาระดบัมาก  รอยละ ๓๔.๖  
และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๖.๓ อานหนังสือพิมพรายวันระดับปานกลางรอยละ ๓๔.๙ รองลงมาระดับนอย 
รอยละ ๒๓.๑ และนอยทีสุ่ดระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๗.๓  ติดตามขาวสารทางเวปไซต ระดบัปานกลาง รอยละ 
๓๐.๕ รองลงมาระดบัระดบั รอยละ  ๒๘.๕  และนอยทีสุ่ดระดับนอยทีสุ่ด  รอยละ ๙.๓  ชอบดูขาวรายวันทาง
โทรทัศน ระดับมาก รอยละ ๓๑.๙ รองลงมาระดบัปานกลาง รอยละ ๒๘.๙ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอย
ละ ๓.๘  ชอบดลูะครทางโทรทัศน ระดบัปานกลาง รอยละ ๓๐.๒ รองลงมาระดบัมาก รอยละ ๒๙.๕  และนอย
ที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๕.๘  ใชโทรศัพทมือถือในชีวิตประจําวันระดับมาก รอยละ ๒๘.๐ รองลงมาระดับมากที่สุด 



 ๑๕๙ 

รอยละ ๒๗.๘ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอยละ ๗.๓ ใชั Facebook Google +และsocial media ตางๆ 
ระดับมากคิดเปนรอยละ ๒๘.๘ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๖.๓  และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอยละ 
๑๐.๖ชอบชมรายการสารคดีทางระดบัปานกลาง รอยละ ๓๓.๑ รองลงมาระดบัมาก รอยละ ๓๑.๐  และนอย
ที่สุด ระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๗.๒ ชอบดูสื่อลามกอนาจาร ระดับนอยที่สุดรอยละ ๕๐.๐ รองลงมาระดับนอย รอย
ละ ๑๕.๘ และนอยทีสุ่ดระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๖.๙   ชอบชมรายการโทรทัศนหรือรบัสือ่บางอยางตามเพื่อน
หรือ 

 

กระแส ระดบัปานกลาง รอยละ ๓๔.๕ รองลงมาระดับมาก รอยละ ๒๓.๔ และนอยทีสุ่ดระดบัมากทีสุ่ด รอยละ ๙.๖   
สามารถแยกแยะไดวาขาวสาร หรือสื่อประเภทใดนาเชื่อถือ ระดับมาก คิดเปนรอยละ ๓๕.๗  รองลงมาระดบั
ปานกลาง  รอยละ ๒๙.๑ และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ๓.๘  ใชอินเตอรเน็ตคนควาหาขอมูลที่เปนประโยชน
ตอการเรียน/การ ระดบัมาก รอยละ ๓๕.๔  รองลงมาระดบัปานกลาง รอยละ ๒๗.๒ และนอยที่สุดระดบันอย
ที่สุด รอยละ ๕.๖ รวมกิจกรรมกลุมที่นาสนใจ เชน จิตอาสา ดนตรี ศิลปะ กีฬา ฯลฯ ผานกลุม /ชมรม/เครือขาย
สังคมออนไลน ระดับมาก รอยละ ๓๔.๓ รองลงมาระดบัปานกลาง รอยละ ๓๑.๗  และนอยที่สุดระดบันอยที่สุด 
รอยละ ๔.๓ ไดรับคําแนะนําจากครอบครัวในการบรโิภคสื่อประเภทตางๆ เชนโทรทัศน ภาพยนตร ฯลฯ ระดบั
ปานกลาง รอยละ ๓๙.๓  รองลงมาระดับมาก  รอยละ ๓๑.๒  และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๓.๓   สามารถ
แยกแยะประโยชนและโทษของสือ่ ระดับมาก รอยละ ๓๖.๙ รองลงมาระดับปานกลาง  รอยละ ๒๖.๖ และ
นอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ๓.๕ คิดวาสื่อมีอทิธิพลตอทานเพียงใด ระดบัมาก รอยละ ๓๔.๙ รองลงมา
ระดับปานกลาง รอยละ  ๓๓.๔  และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด รอยละ ๕.๐ มีความสนใจที่ชมการแสดงพื้นบาน 
เชน ลิเกฮูลู มโนราห หนังตะลุง ฯลฯ  ระดับปานกลาง รอยละ ๓๓.๖ รองลงมาระดบัมาก  รอยละ ๒๖.๓ และ
นอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๘.๓ กลุมเพือ่นสนทิชอบทองหนงัสอืหรือทําการบานดวยกันระดับมากรอยละ 
๓๑.๓ รองลงมาระดับนอย รอยละ๑๖.๕ และนอยที่สุดระดบัปานกลาง รอยละ ๓.๘  กลุมเพื่อนสนิทชอบโดด
เรียนระดับนอยที่สุด รอยละ ๓๖.๘ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ  ๒๓.๘  และนอยที่สุดระดับมากทีสุ่ด  
รอยละ ๕.๕  ชอบไปโรงเรียน ระดบัมากที่สุด รอยละ ๓๓.๒ รองลงมาระดับมาก รอยละ๓๑.๙ และนอยที่สุด
ระดับนอยที่สุดรอยละ ๔.๓ รูสึกปลอดภัยในโรงเรียนระดับมาก  รอยละ ๓๐.๓ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ 
๒๙.๓  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๓.๕  มีครูที่สรางแรงบันดาลใจในโรงเรียนระดับมาก รอยละ ๓๕.๐ 
รองลงมาระดบัปานกลาง รอยละ ๒๗.๐ และนอยทีสุ่ดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๕.๐ ทานควบคุมสมาธิในการ
เรียนไดดี ระดับมาก รอยละ ๓๙.๒ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๘.๑  และนอยที่สุดระดับนอยทีสุ่ด 
รอยละ ๔.๘  ทานควบคุมสมาธิในการเรียนไดระดับมากทีส่ดุ รอยละ ๓๙.๒ รองลงมาระดับปานกลาง  รอยละ 
๒๘.๑ และนอยทีสุ่ดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๔.๘    

  ๓) ศาสนา จากการศึกษาพบวา เด็กและเยาวชนทีเ่ปนกลุมตัวอยางสวนใหญ  
เขารวมกจิกรรมในวันสําคัญทางศาสนาระดับมาก รอยละ ๓๔.๙ รองลงมาระดบัมากที่สุด รอยละ ๓๑.๔  และ
นอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๒.๐ ทานเครงครัดในการปฏิบัติกจิกรรมทางศาสนาในชีวิตประจําวันระดบั
มาก รอยละ ๓๖.๔  รองลงมาระดบัปานกลาง รอยละ ๒๕.๕  และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอยละ ๓.๓ ทาน
เปนคนมีความอดทนอดกลั้นตอความโกรธหรือความไมพอใจ ระดับปานกลาง รอยละ ๓๔.๘  รองลงมาระดับ
มาก รอยละ ๓๒.๘  และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด รอยละ ๔.๓ ทานเปนคนมีความเมตตากรุณา เอื้อเฟอเผื่อแผ
ตอผูอื่น ระดบัมาก รอยละ ๔๐.๒ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๘.๙ และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด รอย
ละ ๑.๘  เปนคนทีส่ามารถอภัยใหผูอื่นได  ระดับมาก รอยละ ๓๙.๕ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๗.๐   
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และนอยทีสุ่ดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๒.๓ ความศรัทธาในศาสดาแหงศาสนาของ ระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๔๔.๓ 
รองลงมาระดบัมาก รอยละ ๒๘.๐ และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๑.๓ เขาใจหลกัคําสอนของศาสนา
ของทาน ระดบัมากทีสุ่ด รอยละ ๓๖.๕ รองลงมาระดบัมาก  รอยละ ๓๔.๘ และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด รอย
ละ ๒.๓ มีความศรัทธาในผูนําศาสนาในชุมชนของทานระดับมาก รอยละ ๓๕.๐ รองลงมาระดับมากที่สุดรอยละ  
๓๒.๒  และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอยละ ๑.๕  คิดวาผูนําศาสนาในชุมชนของทานเปนแบบอยางที่ดีในการ
ดําเนินชีวิตระดับมาก รอยละ ๓๗.๘ รองลงมาระดับมากทีส่ดุ รอยละ ๒๗.๗ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอย
ละ ๒.๘  เชื่อในการทําดีไดดี ทําชั่วไดชั่ว ระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๓๙.๖ รองลงมาระดับมาก รอยละ ๓.๑ และ
นอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ ๓.๕  คิดวากิจกรรมทางศาสนาบางอยางควรมีการปรับปรงุใหเขากับยุคสมัย 
ระดับปานกลาง รอยละ ๓๐.๙ รองลงมาระดบัมาก รอยละ ๒๗.๔ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอยละ ๑๐.๘  
เขาใจถึงความหมายและความจําเปนในการปฏิบัติตามหลักคําสอนของศาสนา ระดับมาก รอยละ ๓๗.๑ รองลงมา
ระดับปานกลาง  รอยละ ๒๗.๓ และนอยที่สุดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๔.๐   คิดวาการสอนศาสนาในปจจบุัน
สามารถดึงดูดความสนใจของผูเรียน ระดับมาก รอยละ ๓๖.๓  รองลงมาระดับปานกลาง  รอยละ ๒๙.๖ และ
นอยที่สุดระดับระดับนอยทีสุ่ด  รอยละ ๒.๘  คิดวาศาสนามีบทบาทตอการดําเนินชีวิตของทานและชุมชน   
ระดบัมาก  รอยละ ๓๔.๖ รองลงมาระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๒๗.๓  และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๓.๓  
คนในชุมชนของทานสวนใหญมีความรูเรื่องศาสนา ระดับมาก รอยละ ๓๕.๙ รองลงมาระดับปานกลาง  รอยละ  
๒๖.๕  และนอยที่สุดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๓.๕   

 ๔)  การบริโภค  จากการศึกษาพบวา   เด็กและเยาวชนทีเ่ปนกลุมตัวอยางสวนใหญ    
ชอบเลอืกซือ้สินคา หรือแตงกายตามเพื่อน/แฟช่ัน ระดับปานกลาง รอยละ ๓๐.๐ รองลงมาระดบัมาก รอยละ 
๒๗.๕  และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๖.๘  นิยมรบัประทานอาหารพื้นถิ่น/ประจําถิ่น  ระดับมาก รอยละ 
๓๒.๗ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๘.๙ และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด รอยละ ๒.๕  ชอบเลือกซื้อสินคา  
ในรานสะดวกซือ้หรือหางสรรพสินคา  ระดับมาก รอยละ ๓๒.๑  รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๙.๐ และ
นอยที่สุดระดับนอยที่สุด  รอยละ ๓.๐  ชอบเลือกซื้อสนิคาตามโฆษณา ระดับปานกลาง รอยละ ๓๕.๙ 
รองลงมาระดบัมาก  รอยละ ๓๐.๒  และนอยที่สุดระดับระดับนอยที่  รอยละ  ๗.๘  จดบันทึกรายรับรายจาย
ของตนเองเปนประจํา ระดับปานกลาง รอยละ ๓๐.๐  รองลงมาระดบันอย รอยละ ๒๓.๘  และนอยที่สุดระดบั
มากทีสุ่ด   รอยละ ๑๐.๓  เก็บออมเงินไวใชในอนาคตหรือเมือ่เกิดเหตุฉุกเฉิน ระดับมาก  รอยละ ๒๘.๖  รองลงมา
ระดับปานกลาง  รอยละ  ๒๕.๗๔ และนอยที่สุดระดบันอยทีส่ดุ  รอยละ  ๑๒.๔  ศึกษาขอมลูหรือรายละเอียดของ
สินคากอนเลือกซื้อ ระดบัมาก รอยละ ๓๔.๙ รองลงมาระดบัปานกลาง รอยละ ๓๐.๙ และนอยที่สุดระดบันอย
ที่สุด  รอยละ ๕.๘  ในครอบครัวหรอืชุมชนของทานมีคนซือ้หวย เลนการพนัน รอยละ ๓๔.๙  รองลงมาระดับ
ปานกลาง รอยละ ๒๓.๓ และนอยทีสุ่ดระดับมากที่สุด รอยละ ๖.๖  ในครอบครัวหรือชุมชนของทานมีคนดื่ม
เหลา สูบบุหรี่ หรือสารเสพติด ระดับนอยทีสุ่ด รอยละ  ๓๘.๗  รองลงมาระดับนอย  รอยละ  ๑๙.๗  และนอย
ที่สุดระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๙.๙  สามารถปฏิเสธเมื่อมีคนชวนดื่มเหลาสบูบหุรี่ หรือสารเสพติด ระดับมากทีสุ่ด   

 
 

รอยละ  ๒๘.๐  รองลงมาระดับมาก  รอยละ  ๒๖.๐  และนอยที่สุดระดับนอย รอยละ ๑๒.๖  กลุมเพื่อนสนิท
ของทานดื่มเหลา ระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๔๑.๒  รองลงมาระดับปานกลาง  รอยละ ๒๑.๙ และนอยที่สุดระดบั



 ๑๖๑ 

มากที่สุด รอยละ  ๕.๙  กลุมเพื่อนสนิทของทานซือ้ หวย เลนการพนัน ระดบันอยทีสุ่ด คิดเปนรอยละ 
๔๗.๒  รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๑๙.๒ และนอยทีสุ่ดระดบัมากที่สุด รอยละ ๕.๖ ๕.๙ 

 
  ๕) การทํางาน  จากการศึกษาพบวา เด็กและเยาวชนกลุมตัวยางสวนใหญ   

ภูมิใจในอาชีพของครอบครัว  ระดับมากทีสุ่ดรอยละ ๓๘.๕  รองลงมาระดบัมาก  รอยละ ๒๗.๘  และนอยที่สุด
ระดับนอยที่สุด รอยละ ๒.๘ ภูมิใจในอาชีพของครอบครัว  ระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๓๘.๕  รองลงมาระดับมาก  
รอยละ ๒๗.๘ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอยละ ๒.๘  ตั้งใจสืบทอดอาชีพของครอบครัว ระดบัมาก รอยละ 
๓๓.๖ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ  ๒๘.๕  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๓.๓  เชื่อวาการเรียน
ระดับปรญิญาเปนการประกันการมีอาชีพที่มั่นคง  ระดับมาก รอยละ ๓๑.๘ รองลงมาระดบั  มากที่สุด รอยละ  
๒๙.๐  และนอยที่สุดระดับนอยที่สุด รอยละ ๓.๐  เชื่อวาการเรียนระดบัปริญญา เปนการประกันการมีอาชีพที่
มั่นคง ระดบัมาก รอยละ ๓๑.๘ รองลงมาระดบั มากทีสุ่ด รอยละ ๒๙.๐ และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด รอยละ  ๓.๐  
คิดวาการมีหน้ีสินเพื่อการลงทุนรวมทัง้การกูยืมเพื่อการศึกษาเปนการลงทุนที่คุมคาระดับปานกลางรอยละ ๓๔.๔ 
รองลงมาระดบัมาก รอยละ ๒๖.๓ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุดรอยละ ๙.๔ คิดวาทานเปนคนที่ตรงเวลาระดับ
มาก รอยละ ๓๖.๕ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๓๑.๔ และนอยทีสุ่ดระดับนอยที่สุด รอยละ๒.๕  คิดวา
เปนคนที่มุมานะไมทอถอยจนกวางานจะสําเร็จระดบัมาก รอยละ ๔๑.๗ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ  ๒๕.๘  
และนอยทีสุ่ดระดับนอยทีสุ่ด รอยละ ๒.๓ คิดวาตนเองเปนคนที่ซื่อสัตยสุจริตระดับมาก  รอยละ ๓๔.๔  รองลงมา
ระดับมากที่สุด รอยละ ๓๑.๑  และนอยทีสุ่ดระดับนอยทีสุ่ด  รอยละ ๑.๓  เชื่อวาตนเองเปนคนที่ทํางานเปนทีมไดดี 
ระดับมากรอยละ ๓๖.๒ รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๒๖.๘ และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๒.๐   
ไมเกี่ยงเมื่อตองทํางานหนักกวาคนอื่น ระดับมาก  รอยละ ๓๙.๙  รองลงมาระดบัปานกลาง  รอยละ  ๒๘.๕  และ
นอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ  ๖.๓  มักไปโรงเรียนหรือทีท่ํางานสาย ระดับปานกลาง รอยละ ๒๔.๙รองลงมา
ระดับมาก รอยละ ๒๒.๓ และนอยทีสุ่ดระดบัมากที่สุด รอยละ ๑๒.๔ เคยใหเพื่อลอกขอสอบหรือลอกงานไปใช 
ระดับปานกลาง รอยละ๓๓.๐ รองลงมาระดบัมาก รอยละ ๒๗.๒  และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด รอยละ ๘.๖      
คิดวาฐานะทางเศรษฐกจิเปนเครื่องกําหนดความสุขในชีวิตระดับปานกลาง รอยละ ๓๔.๙ รองลงมาระดับมาก   
รอยละ ๒๙.๓  และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด รอยละ ๗.๔ ตองทํางานหรอืตองทํางานไปดวยเรียนไปดวย ระดับ
มาก รอยละ ๒๙.๖  รองลงมาระดบัปานกลาง รอยละ ๒๗.๐ และนอยที่สุดระดับมากทีสุ่ด รอยละ ๑๑.๐
ตองการอยูในทองถิ่นของทานเมื่อจบการศึกษา   ระดบัมากรอยละ ๓๘.๗   รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ  ๒๘.๘  
และนอยที่สุดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๔.๖ เชื่อมั่นวาทานสามารถหางานที่ดีทําในทองถิ่นได ระดับมาก  รอยละ 
๓๖.๐  รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ ๓๒.๗  และนอยทีสุ่ดระดบันอยทีสุ่ด  รอยละ ๒.๘   

 
 

๕.๒.๑.๒   สภาวการณทางวัฒนธรรม  (เดก็และเยาวชน)   
 

   ๑) ดานครอบครัว พบวา  เด็กและเยาวชนกลุมตัวอยางมสีภาวการณทาง
วัฒนธรรม ดานการครอบครัว  อยูในระดับปานกลาง เมื่อพจิารณารายขอ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ  
ครอบครัวของทานเปนครอบครัวที่อบอุน คาเฉลี่ย ๓.๙๘  รองลงมา คือ ครอบครัวเปนทีป่รกึษาและทีพ่ึ่งใหกับ
ทาน คาเฉลี่ย ๓.๘๗  และครอบครัวทานมีการสอนเรื่องคุณธรรมจริยธรรมตามหลักศาสนา คาเฉลี่ย ๓.๘๕   



 ๑๖๒ 

ขอที่มีความคิดเห็นนอยที่สุดในระดับมาก  คือ ครอบครัวทานมีความสามารถแกความขัดแยงใน
ครอบครัวไดอยางสันติ คาเฉลี่ย ๓.๕๙   

   ๒) ดานสื่อและการเรียนรู พบวา เด็กและเยาวชนกลุมตัวอยางมสีภาวการณ
ทางวัฒนธรรม ดานสื่อและการเรียนรู อยูในระดบัปานกลาง  เมื่อพิจารณารายขอ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ   
ชอบไปโรงเรียน  คาเฉลี่ย ๓.๘๐ รองลงมา รูสึกปลอดภัยในการไปโรงเรียน คาเฉลี่ย ๓.๘๐  และ ทานใช
อินเทอรเน็ตคนควาหาขอมูลทีเ่ปนประโยชนตอการเรียน/การทํางาน คาเฉลี่ย ๓.๘๐  และขอที่มีความคิดเห็นนอย
ที่สุดในระดับมาก  คือทานดูขาวรายวันทางโทรทัศน  และ ทานควบคุมสมาธิในการเรียนไดดีคาเฉลี่ย ๓.๕๔    

  ๓) ดานศาสนา   พบวา   เด็กและเยาวชนกลุมตัวอยางมสีภาวการณทาง
วัฒนธรรม ดานศาสนา  อยูในระดบัปานกลาง  เมื่อพิจารณารายขอ  พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ มีความ
ศรัทธาในศาสดาแหงศาสนาของทาน คาเฉลี่ย ๔.๐๖  รองลงมาคือ  ทานเชื่อในการทําดีตองไดด ี ทําชั่วตองได
ชั่ว   คาเฉลี่ย  ๓.๙๙  และ เขาใจหลกัคําสอนของศาสนาของทาน คาเฉลี่ย  ๓.๙๕   ขอที่มีความคิดเห็นนอย
ที่สุดในระดับมาก  คือ การสอนศาสนาในปจจบุันสามารถดึงดูดความสนใจของผูเรียน  คาเฉลี่ย  ๓.๕๒   
     ๔)  ดานการบริโภค  พบวา  เด็กและเยาวชนกลุมตัวอยางมีสภาวการณ
ทางวัฒนธรรม ดานการบรโิภค อยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณารายขอ  พบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญนิยม
รับประทานอาหารพื้นถิ่น/ประจําถิ่น (เชน น้ําบูดู ขาวยํา แกงไตปลาฯลฯ) คาเฉลี่ย ๓.๕๗ รองลงมา  คือชอบเลือก
ซื้อสินคาในรานสะดวกซือ้(7-eleven) หรือหางสรรพสินคา  คาเฉลี่ย ๓.๔๕   และขอที่มีความคิดเห็นนอยที่สุดใน
ระดับนอยที่สุด  คือ กลุมเพื่อนสนิทของทาน (ทั้งวัยเดียวกันและตางวัย) ซื้อหวย เลนการพนัน   คาเฉลี่ย ๒.๑๗ 

       ๕)  ดานการทํางาน    พบวา    เด็กและเยาวชนกลุมตัวอยางมีสภาวการณทาง
วัฒนธรรม ดานการทํางาน  อยูในระดับปานกลาง เมือ่พิจารณารายขอ  พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ  ภูมิใจใน
อาชีพของครอบครัว คาเฉลี่ย ๓.๙๓ รองลงมา คิดวาทานเปนคนซื่อสัตยสุจริต   คาเฉลี่ย ๓.๘๗ และ คิดวาการ
เรียนระดับปรญิญา เปนการประกันการมีอาชีพทีม่ั่นคง    คาเฉลี่ย ๓.๗๖    และขอที่มีความคิดเห็นนอยที่สุดใน
ระดับมากทีสุ่ด   คือ ไมเกี่ยงเมื่อตองทํางานหนักกวาคนอื่นๆ  คาเฉลี่ย ๓.๕๑  
 

 
 

 
๕.๓ อภิปรายผล 

   
 จากผลการศึกษา  สภาวการณทางวัฒนธรรมจังหวัดยะลา  ผูศึกษาไดนําบางประเด็นตางๆ ที่นาสนใจ  
มาอภิปรายผลดงันี้    
  ๕.๓.๑  ประชาชนทั่วไป 
  ๑)   ดานครอบครัว  จากการศึกษาพบวา  ประชาชนกลุมตวัอยางมีครอบครัวเปนที่ปรึกษา
และเปนที่พึง่ที่ดีในยามเมื่อมปีญหาตางๆ  และครอบครัวจะแสดงความชื่นชมเมื่อสมาชิกในครอบครัวทําสิ่งที่ดี  
ประชาชนกวา ๒ ใน ๓  เชื่อวาครอบครัวของตนเปนครอบครัวที่อบอุนkครอบครัวมักจะแสดงความรักระหวาง
กัน ในขณะเดียวกันมีการไปเยี่ยมญาตผิูใหญ  ไปวัด  มัสยิด รวมกัน    
    ๒)  ดานสื่อและการเรียนรูจากการศึกษาพบวา โทรศัพทมือถือและการดูขาวสารทางโทรทัศน 
มีอิทธิพลตอการดําเนินชีวิตในชีวิตประจําวันเปนอยางมาก มีประชาชนกวา ๒ ใน ๓ ไดใหคําแนะนําบุตรหลาน
หรือบุคคลในครอบครัวในการบริโภคสื่อประเภทตางๆอยางถูกตอง และยังมีประชาชน ๑ ใน ๓ การอานหนังสือพิมพ



 ๑๖๓ 

รายวันและการติดตามขาวสารทางเวปไซต  มี ประชาชนบางสวนที่ยังใหความสนใจและเห็น
ความสําคัญชมการแสดงพื้นบานอยู     
  ๓)  ดานศาสนา  จากการศึกษาพบวา  ประชาชนสวนใหญไมวาจะนับถือศาสนาใดยังเชื่อใน
เรื่องการทําดีไดดี  ทําชั่วตองไดช่ัว และประชาชน ๒ ใน ๓ ยังปฏิบัติกจิกรรมในวันสําคัญทางศาสนา  และเชื่อ
วาตนเองเปนคนที่มีความอดทนอดกลั้นตอความความโกรธได และในขณะเดียวกันประชาชน ๒ ใน ๓  คิดวา 
กิจกรรมทางศาสนาบางอยางควรมีการปรับปรงุใหเขากับยุคสมัยทีเ่ปลี่ยนแปลงไป และคิดวาผูนําศาสนายงัเปน
แบบอยางที่ดีในการดําเนินชีวิต  ตลอดจนความเชื่อความศรทัธาตอตัวผูนําศาสนาในชุมชนยังคงมีอยูในชุมชน    
  ๔) ดานการบริโภค  จากการศึกษาพบวา ประชาชนสวนใหญ นิยมรับประทานอาหารพื้นบาน  
หรืออาหารทองถิ่น  ประชาชน ๒ ใน ๓ รูจักทีจ่ะศึกษารายละเอียดกอนเลือกซื้อสินคาตางๆ ตามรานสะดวก
ซื้อหรือตามหางสรรพสินคา  คนในชุมชน  ๑  ใน ๓  ยังการซื้อหวย  เลนการพนัน  การดื่มเหลาบาง  
  ๕) ดานการทํางาน จากการศึกษา  พบวา ประชาขนสวนใหญมีความภาคภูมิใจในอาชีพของ
ครอบครัว และประชาชนกวาครึ่งที่ยังตองการสบืทอดอาชีพของครอบครัว  และเชื่อมั่นวาการทํางานในทองถิ่น
ก็สรางความมั่นคงในชีวิตได ประชาชนกวา ๒ ใน ๓ คิดวาตนเองเปนคนทีม่ีความซื่อสัตยสจุริต  ใน
ขณะเดียวกันยังมีประชาชนกวา ๑  ใน ๓  ที่มักไปทํางานสาย และ กวาครึ่งเชื่อวาฐานะทางเศรษฐกจิเปน
เครื่องกําหนดความสุขในชีวิต 
 
 
 
 
 
  ๕.๓.๒ เด็กและเยาวชน  
   ๑)  ดานครอบครัว จากการศึกษาพบวา เด็กและเยาวชนกลุมตัวอยางสวนใหญเชื่อ
วาครอบครัวของตนเองเปนครอบครัวที่อบอุน เนื่องจากครอบครัวสามารถเปนที่ปรึกษาและเปนที่พึ่งไดในทุกเรื่อง  
ในขณะเดียวกันบิดามารดามีการสอนใหตนเองมีคุณธรรมจริยธรรมเพื่อการดําเนินชีวิตที่ถูกตอง กวารอยละ ๔๔  
ครอบครัวมักมีกจิกรรมไปเยี่ยมเยยีนญาติผูใหญ และกวารอยละ ๔๐ ผูปกครองมักแสดงความกงัวลเกี่ยวกบัตัวทาน  
   ๒) ดานสื่อและการเรียนรู จากการศึกษาพบวา เด็กและเยาวชนสวนใหญกวารอยละ  
๖๕  ชอบไปโรงเรียน  รูสึกมีความปลอดภัยเมื่ออยูในโรงเรยีน แตก็ยังมีเดก็และเยาวชนบางสวนที่ชอบกระโดด
โรงเรียน  ๒ ใน ๓  ใชอินเตอรเน็ตคนควาหาขอมูลที่เปนประโยชนในการเรียนและการทํางาน  และจํานวนถึง
รอยละ ๑๙  ยังชอบดูสื่อลามกอนาจาร  
   ๓) ดานศาสนา จากการศึกษา  พบวา   เด็กและเยาวชนสวนใหญไมวาจะนับถือ
ศาสนาใดยังเชื่อในเรื่องการทําดีไดดี  ทําชั่วตองไดช่ัว  เขาใจหลักคําสอนของศาสนา  มีความศรทัธาในศาสดา
ของศาสนาที่ตนเองนบัถือ  และกวารอยละ ๔๙ เชื่อวาตนเองเปนคนที่มีความอดทนอดกลั้นตอความความ
โกรธหรือไมพอใจได  คิดวาการสอนศาสนาในปจจุบันสามารถดึงดูดความสนใจผูเรียนไดดี   เด็กและเยาวชน 
กวารอยละ ๔๕  คิดวา กิจกรรมทางศาสนาบางอยางควรมีการปรบัปรุงใหเขากบัยุคสมัยที่เปลี่ยนแปลงไป   
   ๔) ดานการบรโิภค จากการการศึกษา พบวา เด็กและเยาวชนกลุมตัวอยาง กวาครึ่ง  
ยังนิยมรบัประทานอาหารพื้นที่ถ่ินหรืออาหารประจําทองถิ่น และกวารอยละ  ๕๐  ชอบเลือกซื้อสินคาตามราน
สะดวกซื้อเนื่องจากปจจุบันความรีบเรงในการปฎิบัติงานการซื้อของตามรานสะดวกซื้อเปนสถานที่ที่สะดวกที่สุด  



 ๑๖๔ 

และกวาครึ่งคิดวาสามารถทีจ่ะปฏเิสธเมื่อมีคนชวน ดื่มเหลา  สูบบุหรี่ เสพยาเสพติด 
   ๕) ดานการทํางาน  จากการศึกษาพบวา เด็กและเยาวชนกลุมตัวอยางสวนใหญรูสกึ
ภูมิใจในอาชีพของครอบครัว ๒ ใน ๓ เชื่อวาตนเองเปนคนที่มีความซื่อสัตยสจุริต  และกวารอยละ ๖๐ คิดวา
การเรียนในระดบัปริญญาตรีเปนการประกันอาชีพที่มั่นคง และเยาวชนกวารอยละ ๔๐ ตองทํางานไปดวยเรียน
ไปดวย  และกวา๑  ใน ๓  มักไปถึงที่งานสาย  
 

๕.๔ ขอเสนอแนะ 
 

 ขอเสนอแนะจากการศึกษาครั้งนี้ ผูศึกษามีประเด็นทีจ่ะเสนอแนะ เพื่อเปนแนวทางใหแกผูที่
เกี่ยวของกบัสภาวการณทางวัฒนธรรม และการแกไขปญหา ซึ่งไดแก  สถาบันครอบครัว  สถาบันการศึกษา  
ภาครัฐ  ภาคเอกชน  ควรมีบทบาทในดานดงัตอไปนี ้
  ๑. ครอบครัวควรใหความสนใจกับบุตรหลานในการพูดคุยไดในทุกๆเรื่อง  ไมวาจะเปนเรื่อง
สวนตัวของวัยรุน บิดามารดาควรที่จะใหคําแนะนําเกี่ยวกับเรื่องเพศใหบุตรหลานเขาใจไดอยางถูกตอง  และ
สถาบันครอบครัวก็มสีวนสําคัญที่จะชวยลดพฤติกรรมที่ไมเหมาะสม เพราะจากการศึกษาพบวา  เพื่อนเปน 
 
ตัวแปรที่สําคัญในการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของวัยรุน ถาวัยรุนคบเพื่อนดีพฤติกรรมก็จะดีไปดวย และสือ่
ตางๆ ลวนเปนปจจัยทีม่ีอิทธิพลตอการแสดงพฤติกรรมที่ไมเหมาะสมเพิ่มมากข้ึน บิดามารดาหรือผูปกครองควรมี
การเฝาระวงัสอดสองดูแลบุตรหลานของตนเอง  การใสใจในเรื่องการคบเพื่อน การปลูกฝงทัศนคติและคานิยมที่
เหมาะสม ภายใตขนบธรรมเนียมประเพณทีี่ดีงามของไทย   และบิดามารดาควรสรางสัมพันธภาพที่ดีทีอ่บอุนใน
ระหวางบิดามารดาและบุตร ไมควรเลี้ยงดูวัยรุนแบบปลอยปละละเลย และจะตองยอมรับในเรื่องการเปลี่ยนแปลง
ของวัยรุนทั้งทางดานรางกายและอารมณ  เพื่อจะชวยลดพฤติกรรมที่ไมเหมาะสม 
  ๒.  สถาบันการศึกษา  ควรสอดสองดูแลในการใชสื่อของวยัรุน  ที่ไมควรหมกมุนในสื่อที่เนน
เรื่องเพศ  การสนับสนุนใหวัยรุนรูจักใชชีวิตนอกเวลาเรียนใหเปนประโยชน  ควรสงเสริมและจัดกิจกรรมที่เปนประโยชน
ใหวัยรุนไดใชเวลารวมกันอยางมีคุณคา บานและโรงเรียนควรมีกิจกรรมรวมกนั เพือ่ใหเกิดความสัมพันธที่ดรีะหวาง
บานและโรงเรียน   ในการอบรมสั่งสอนและเลี้ยงดูวัยรุนรวมกัน   
  ๓. หนวยงานภาครัฐ ควรสงเสริมนโยบายและการปฏิบัติ ในเรื่องการปลูกฝงทัศนคติที่ถูกตอง
เหมาะสมกับขนบธรรมเนียมประเพณีที่ดีงามของไทย  การมีมาตรการที่ชัดเจนในการกํากับทิศทางของสื่อ และการ
ควบคุมสื่อและการควบคุมหอพักรวมทั้งการสงเสริมสถาบันครอบครัว  สถานศึกษา  ใหมีสวนรวมในการดูแล
เยาวชนรวมกัน ภายใตระบบประชาธิปไตยในชุมชม  
 
 
 
 

 

 


